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Avaliação da Educação Infantil
Juiz de Fora- MG



• Zona da Mata mineira;
• População- 563.769

habitantes (IBGE, 
2017);

• IDEB- 4,9;
• IDHM- 0,778.

JUIZ DE FORA



http://atlasbrasil.org.br/2013/pt/perfil_m/juiz-de-fora_mg



Fonte: http://atlasbrasil.org.br/2013/pt/perfil_m/juiz-de-fora_mg



Fonte: http://atlasbrasil.org.br/2013/pt/perfil_m/juiz-de-fora_mg



Fonte: http://atlasbrasil.org.br/2013/pt/perfil_m/juiz-de-fora_mg



Fonte: http://atlasbrasil.org.br/2013/pt/perfil_m/juiz-de-fora_mg



Atendimento na Educação Infantil

• A oferta da Educação Infantil no município de Juiz de Fora, segundo a

Sinopse Estatística do Censo Escolar 2016 do INEP, indica um total de

19.594 crianças matriculadas na Educação Infantil na rede pública e

privada do município. Destas 2.777 crianças de 0 a 3 anos são

atendidas em creches municipais (?) conveniadas e 6.640 crianças de

4 e 5 anos em pré-escolas da rede pública municipal.



Participação na pesquisa

Ator Nº previsto Nº efetivos
Percentual de 
participação

Diretor(a) 47 26 55,3%

Professor(a) 432 189
128

43,8%
45

Coordenador(a) 
Pedagógico(a)

70 31 44,3%



Dados dos(as) diretores(as)
• 92,3% são do sexo feminino.

• 57,7% se autodeclaram brancos(as), 30,8% pardos(as), 7,7% pretos(as) e 3,8% amarelos(as).
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80,80%

11,50%

0,00%
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50,00%
60,00%
70,00%
80,00%
90,00%

Idade

De 31 a 35 anos
De 36 a 55 anos
Mais de 55 anos



Formação- diretores(as)

7,70%

46,20%

7,70%

26,90%

11,50%
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15,00%
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25,00%
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35,00%
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Formação

Curso Normal Superior

Licenciatura em Pedagogia

Licenciatura em outras áreas

Especialização em Educação
Infantil
Mestrado ou doutorado



57,70%

42,30%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

Curso superior

Rede privada
Rede pública

Curso superior- diretores(as)



Faixa de renda mensal total- diretores(as)

3,80%

26,90%

23,10%

26,90%

11,50%

7,70%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

Faixa de renda mensal total

Até R$ 469,00
De R$1.874,01 a R$2.811,00
De R$2.811,01 a R$ 3.748,00
De R$ 3.748,01 a 5.622,00
De R$ 5.622,01 R$ 9.370,00
Mais de R$ 9.370,00



Gestão- diretores(as)

46,20%

34,60%

19,20%
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Forma que chegaram à gestão

Indicação
Eleitos
Critérios distintos



Situação do contrato de trabalho- diretores(as)

38,50%

23,10%

3,80%

34,60%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

Contrato de trabalho

Funcionários(as) públicos(as) -
estatutários
Empregados(as) públicos(as)- CLT
permanente
Empregados(as) públicos(as)- CLT
temporária
Outra forma de contrato



Principal desafio- diretores(as)

15,40%

30,80%

26,90%

7,70%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

Desafios

Não tiveram desafios
Organização financeira da escola
Organização pedagógica
Organização administrativa



Principal problema- diretores(as)

15,40%

26,90%

7,70% 7,70%

19,20%

15,40%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

Principal problema enfrentado

Não enfrentaram problemas

Falta de recursos e materiais para o
trabalho
Violência nas instituições

Infraestrutura

Ausência de professores

Relação com a família



• 100% do sexo feminino.
• 58,1% se autodeclaram brancas, 25,8% pardas, 12,9% pretas e 3,2%

amarelas.

Dados das coordenadoras

22,60%

9,70%

58,00%

9,70%

0,00%
10,00%
20,00%
30,00%
40,00%
50,00%
60,00%
70,00%

Idade

Menos de 31 anos
De 31 a 35 anos
De 36 a 55 anos
Mais de 55 anos



54,80%

29,00%

12,90%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

Formação

Licenciatura em pedagogia

Especialização na área da Educação
Infantil

Mestrado ou doutorado

Formação- coordenadoras



Curso superior- coordenadoras

51,60%

45,20%

42,00%

44,00%

46,00%

48,00%

50,00%

52,00%

54,00%

Curso superior

Rede privada

Rede pública



Carga horária destinada ao estudo e 
planejamento- coordenadoras

23,30%

43,30%

13,30%
16,70%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

50,00%

Percentual dedicado ao estudo e planejamento

Até 15%
De 15% a 30%
De 31% a 50%
Não tem nenhum percentual



Situação do contrato de trabalho- coordenadoras

10,00%
13,30%

26,70%

16,70%

33,30%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

Contrato de trabalho

Professoras (carreira do
magistério)
Empregadas públicas (CLT)
permanente
Empregadas públicas (CLT)
temporária
Funcionárias públicas estatutárias

Indicaram outra função



Renda mensal total- coordenadoras

16,70%

30,00%

23,30%
26,60%

3,30%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

Renda mensal total

De R$ 937,01 a R$ 1.874,00
De R$ 1.874,01 a R$ 2.811,00
De R$ 2.811,01 a R$ 3.748,00
De R$ 3.748,01 a R$5.622,00
De R$ 5.622,01 a R$ 9.370,00



6,9%

3,4%

6,9%

34,5%

20,7%

10,3%

3,4%

51,7%

48,3%

48,3%

51,7%

51,7%

34,5%

37,9%

41,4%

10,3%

27,6%

37,9%

48,3%

62,1%

62,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nesta escola, a proposta pedagógica foi elaborada e é revista
constantemente com a participação dos(as) professores(as).

Nesta escola, a  proposta pedagógica foi elaborada e é revista
constantemente com a participação das famílias.

Nesta escola, a  proposta pedagógica foi elaborada e é revista
constantemente com a participação dos(as) demais profissionais

da escola.

Nesta escola, a  proposta pedagógica está disponível de forma
acessível como documento de consulta para todos os membros da

comunidade escolar.

Nesta escola, a  documentação pedagógica da criança assume
papel importante no planejamento e avaliação da proposta

pedagógica.

Nesta escola, promovo reuniões pedagógicas e/ou grupos de
estudos com os(as) professores(as).

Nesta escola, observo o trabalho nas turmas para orientar
pedagogicamente os(as) professores(as).

Coordenador(a) Pedagógico(a)
Discordo totalmente. Discordo. Concordo. Concordo totalmente.



Dados dos(as) professores(as) 
• 97,4% do sexo feminino;

• 41,8% se autodeclaram brancos(as), 30,7% pardos(as), 24,9% pretos(as) e 2,6%
amarelas.

30,70%

12,70%

50,30%

6,30%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

Idade

Menos de 30 anos
De 31 a 35 anos
De 36 a 55 anos
Mais de 55 anos



Formação- professores(as)

30,70%

9,00%

43,90%

6,90% 8,50%

0,50%
0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

50,00%

Escolaridade

Ensino Médio- Magistério (antiga
Escola Normal)
Normal Superior

Licenciatura em Pedagogia

Licenciatura em outras áreas

Especialização na área de Educação
infantil
Mestrado ou doutorado



Curso superior- professores(as)

51,30%

31,20%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

Curso superior

Rede privada

Rede pública



24,90%

19,60%
21,20%

34,40%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

Experiência

Até 2 anos
Entre 3 e 5 anos
Entre 6 e 10 anos
Mais de 11 anos

Experiência na Educação Infantil- professores(as)



Carga horária presencial- professores(as)

28,60%

2,10%

47,10%

22,20%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

Experiência na mesma instituição

Até 20 horas
De 21 a 30 horas
De 31 a 40 horas
Mais de 41 horas

89,4% trabalham apenas em uma escola e 83,1% em uma turma.



18,00%

31,20%

36,00%

14,80%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

Percentual dedicado ao estudo e planejamento

Nenhum
Até 15%
De 15% a 30%
Mais de 31%

Carga horária destinada ao estudo e 
planejamento- professores(as)



Situação do contrato de trabalho- professores(as)

38,60%

5,80%
8,50%

10,60%

1,10%

35,40%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

Contrato de trabalho

Professores(as) (carreira do
magistério)
Funcionários(as) públicos(as)
(estatutárias)
Empregados(as) públicos(as) (CLT)
permanente
Empregados(as) públicos(as) (CLT)
temporários(as)
Monitores(as)/Auxiliares

Outras funções



Função que efetivamente assumem-
professores(as)

63,00%

5,80% 6,90%
1,10% 1,60%

21,70%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

Função

Professores(as) referência I

Professores(as) referência II

Professores(as) especializadas

Monitores(as)/Auxiliares

Bidocente ou assistente de educação
especial
Outras funções



Faixa etária das crianças

25,40%

42,30%

23,80%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

Faixas etárias

Professoras de bebês de até 18
meses

Professoras de crianças bem
pequenas, de 19 meses a 3 anos

Professoras de crianças
pequenas de 4 e 5 anos



Razão professor-criança

16,40%

30,20%

25,40%

12,20%

8,50%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

Razão professor-criança

Até 8 crianças
De 9 a 15 crianças
De 16 a 20 crianças
De 20 a 24 crianças
Mais de 25 crianças



Renda mensal total- professores(as)

2,10%

77,20%

10,10%
6,30% 3,70%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

90,00%

Renda mensal total

De R$ 469,00 a R$ 937,00
De R$ 937,01 a R$ 1.874,00
De R$ 1.874,01 a R$ 2.811,00
De R$ 2.811,01 a R$ 3.748,00
De R$ 3.748,01 a R$5.622,00



Alguns dados comparativos



3,8%

3,8%

3,8%

19,2%

11,5%

46,2%

42,3%

30,8%

50,0%

34,6%

53,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Oriento o planejamento escolar: atividades a
desenvolver, conteúdos a priorizar, estratégias e
dinâmicas, formas de avaliação, relação com as…

Oriento os(as) professores(as) na elaboração do plano
de trabalho.

Observo o trabalho nas turmas para orientar
pedagogicamente os(as) professores(as).

Diretor(a)
Não concordo. Concordo pouco. Concordo. Concordo muito.

Gestão



Gestão 

6,7%

6,7%

6,7%

20,0%

30,0%

26,7%

43,3%

33,3%

40,0%

30,0%

30,0%

26,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

O(A) diretor(a) da minha escola orienta o planejamento
escolar: atividades a desenvolver, conteúdos a priorizar,

estratégias e dinâmicas, formas de avaliação, relação
com as famílias.

O(A) diretor(a) da minha escola orienta os(as)
professores(as) na elaboração do plano de trabalho.

O(A) diretor(a) da minha escola observa o trabalho nas
turmas para orientar pedagogicamente os(as)

professores(as).

Coordenador(a) Pedagógico(a)
Não concordo. Concordo pouco. Concordo. Concordo muito.



Gestão

6,9%

10,1%

10,1%

9,0%

8,5%

9,0%

44,7%

47,9%

46,8%

39,4%

33,5%

34,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 O(A) diretor(a) da minha escola orienta o planejamento
escolar: atividades a desenvolver, conteúdos a priorizar,

estratégias e dinâmicas, formas de avaliação, relação com
as famílias.

 O(A) diretor(a) da minha escola orienta os(as)
professores(as) na elaboração do plano de trabalho.

O(A) diretor(a) da minha escola observa o trabalho nas
turmas para orientar pedagogicamente os(as)

professores(as).

Professor(a)
Não concordo. Concordo pouco. Concordo. Concordo muito.



Expectativas



3,8%

3,8%

38,5%

7,7%

19,2%

61,5%

57,7%

30,8%

53,8%

53,8%

34,6%

38,5%

30,8%

38,5%

26,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Boa parte das crianças da minha escola vai ter sucesso nos
anos iniciais do ensino fundamental.

Boa parte das crianças da minha escola vai conseguir
completar a educação básica.

Boa parte das crianças da minha escola vai conseguir
ingressar em uma faculdade.

Boa parte das crianças da minha escola vai conseguir ter
melhores oportunidades do que os pais.

Boa parte das crianças da minha escola vai conseguir ter
boas oportunidades de trabalho.

Diretor(a)
Discordo totalmente. Discordo. Concordo. Concordo totalmente.



3,4%

3,4%

6,9%

3,4%

3,4%

6,9%

6,9%

27,6%

10,3%

20,7%

69,0%

62,1%

51,7%

65,5%

55,2%

20,7%

27,6%

13,8%

20,7%

20,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Boa parte das crianças da minha escola vai ter sucesso nos
anos iniciais do ensino fundamental.

Boa parte das crianças da minha escola vai conseguir
completar a educação básica.

Boa parte das crianças da minha escola vai conseguir
ingressar em uma faculdade.

Boa parte das crianças da minha escola vai conseguir ter
melhores oportunidades do que os pais.

Boa parte das crianças da minha escola vai conseguir ter
boas oportunidades de trabalho.

Coordenador(a) Pedagógico(a)
Discordo totalmente. Discordo. Concordo. Concordo totalmente.



1,1%

2,7%

1,1%

1,6%

9,1%

5,9%

23,7%

8,1%

15,6%

58,6%

59,1%

48,9%

62,4%

52,7%

32,3%

33,9%

24,7%

28,5%

30,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Boa parte das crianças da minha turma vai ter sucesso nos
anos iniciais do ensino fundamental.

Boa parte das crianças da minha turma vai conseguir
completar a educação básica.

Boa parte das crianças da minha turma vai conseguir
ingressar em uma faculdade.

Boa parte das crianças da minha turma vai conseguir ter
melhores oportunidades do que os pais.

Boa parte das crianças da minha turma vai conseguir ter
boas oportunidades de trabalho.

Professor(a)
Discordo totalmente. Discordo. Concordo. Concordo totalmente.



Ambiente educativo



7,7%

3,8%

3,8%

11,5%

15,4%

50,0%

42,3%

38,5%

53,8%

42,3%

50,0%

46,2%

57,7%

53,8%

38,5%

76,9%

65,4%

53,8%

61,5%

46,2%

57,7%

38,5%

42,3%

42,3%

30,8%

11,5%

23,1%

34,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Na minha escola, materiais diversos (tintas, pincéis, argila, espelho,
instrumentos sonoros, livros, CDs, tecidos, fantasias) estão…

 Na minha escola, os problemas que acontecem são resolvidos lá
mesmo com diálogo e respeito.

 Há uma relação de escuta e participação entre os(as)
professores(as) e as crianças.

 Na minha escola, as famílias são ouvidas.

Na minha escola, os(as) professores(as) acolhem, interferem e não
silenciam quando acontecem situações envolvendo xingamentos,…

 Na minha escola, os espaços e atividades são organizados de forma
a possibilitar diferentes opções para as crianças de modo que nem…

 Há uma boa interação entre a escola e as famílias.

 Na minha escola, oferecemos atividades para as famílias e a
comunidade ao longo do ano.

 Os(As) professores(as) não faltam à escola.

 Há uma boa interação entre os(as) professores(as).

 Minha escola tem um bom clima escolar.

Diretor(a)
Discordo totalmente. Discordo. Concordo. Concordo totalmente.



3,3%

6,7%

6,7%

6,7%

3,3%

6,7%

6,7%

3,3%

16,7%

36,7%

3,3%

13,3%

40,0%

30,0%

50,0%

36,7%

33,3%

53,3%

43,3%

40,0%

40,0%

63,3%

40,0%

50,0%

63,3%

50,0%

60,0%

60,0%

40,0%

53,3%

43,3%

16,7%

33,3%

46,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Na minha escola, materiais diversos (tintas, pincéis, argila, espelho,
instrumentos sonoros, livros, CDs, tecidos, fantasias) estão…

 Na minha escola, os problemas que acontecem são resolvidos lá
mesmo com diálogo e respeito.

 Há uma relação de escuta e participação entre os(as)
professores(as) e as crianças.

 Na minha escola, as famílias são ouvidas.

Na minha escola, os(as) professores(as) acolhem, interferem e não
silenciam quando acontecem situações envolvendo xingamentos,…

 Na minha escola, os espaços e atividades são organizados de forma
a possibilitar diferentes opções para as crianças de modo que nem…

 Há uma boa interação entre a escola e as famílias.

 Na minha escola, oferecemos atividades para as famílias e a
comunidade ao longo do ano.

 Os(As) professores(as) não faltam à escola.

 Há uma boa interação entre os(as) professores(as).

 Minha escola tem um bom clima escolar.

Coordenador(a) Pedagógico(a)
Discordo totalmente. Discordo. Concordo. Concordo totalmente.



2,7%

1,1%

0,5%

0,5%
4,8%

2,7%

1,1%
4,8%

10,2%

0,5%

1,6%

10,7%

10,2%

3,7%

2,7%

8,0%

13,9%

4,8%

12,3%

32,1%

7,5%

5,3%

39,6%

48,1%

56,7%

48,1%

43,9%

47,1%

50,3%

48,7%

35,8%

59,4%

58,8%

47,1%

40,6%

39,0%

48,7%

43,3%

36,4%

43,9%

34,2%

21,9%

32,6%

34,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Na minha escola, materiais diversos (tintas, pincéis, argila,
espelho, instrumentos sonoros, livros, CDs, tecidos, fantasias)…

 Na minha escola, os problemas que acontecem são resolvidos lá
mesmo com diálogo e respeito.

 Há uma relação de escuta e participação entre os(as)
professores(as) e as crianças.

 Na minha escola, as famílias são ouvidas.

Na minha escola, os(as) professores(as) acolhem, interferem e não
silenciam quando acontecem situações envolvendo xingamentos,…

 Na minha escola, os espaços e atividades são organizados de forma
a possibilitar diferentes opções para as crianças de modo que…

 Há uma boa interação entre a escola e as famílias.

 Na minha escola, oferecemos atividades para as famílias e a
comunidade ao longo do ano.

 Os(As) professores(as) não faltam à escola.

 Há uma boa interação entre os(as) professores(as).

 Minha escola tem um bom clima escolar.

Professor(a)
Discordo totalmente. Discordo. Concordo. Concordo totalmente.



Práticas pedagógicas- visão das 
coordenadoras



3,3%

6,7%

3,3%
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16,7%
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Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola:
Utilizam diferentes recursos: vídeo, música, teatro,

brincadeiras, fotos.

Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola:
Contam histórias.

Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola: Leem
livros.

Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola:
Incentivam as crianças a narrarem suas experiências, contarem

ou recontarem histórias.

Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola:
Respondem às perguntas das crianças.

Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola: As
crianças participam da organização do cotidiano escolhendo,

decidindo e dando sugestões.

Coordenador(a) Pedagógico(a)
Nunca (Nem mesmo uma vez por mês) Raramente (Pelo menos uma vez por mês)
Frequentemente (Pelo menos uma vez por semana) Sempre (Diariamente)



23,3%

10,0%

6,7%

6,7%

10,0%

16,7%

13,3%

43,3%

16,7%

36,7%

33,3%

26,7%

50,0%

76,7%

53,3%

26,7%

50,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola:
Organizam atividade nas áreas externas, como pátio, quadra,

jardins, quintal.

Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola: As
atividades para alimentação e higiene são organizadas pelos(as)

professores(as) como prática educativa.

Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola: A
partir de observação, registros e diálogos com as crianças,

reveem o planejamento.

Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola:
Utilizam atividades de leitura para avaliar as crianças.

Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola:
Incentivam as crianças a brincar de escrever.

Coordenador(a) Pedagógico(a)
Nunca (Nem mesmo uma vez por mês) Raramente (Pelo menos uma vez por mês)
Frequentemente (Pelo menos uma vez por semana) Sempre (Diariamente)



10,0%

3,3%

16,7%

36,7%

30,0%

20,0%

30,0%

10,0%

30,0%

53,3%

70,0%

80,0%

66,7%

90,0%

53,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola:
Possibilitam às crianças atividades de exploração do ambiente

e contato com elementos da natureza.

Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola:
Consideram as opiniões e escolhas das crianças.

Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola:
Organizam os materiais de forma que estejam acessíveis às

crianças.

Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola:
Fazem registro individual do desenvolvimento das crianças.

Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola:
Garantem tempo para brincadeira livre.

Com qual frequência os(as) professores(as) da sua escola:
Discutem suas práticas pedagógicas com outros(as)

professores(as).

Coordenador(a) Pedagógico(a)
Nunca (Nem mesmo uma vez por mês) Raramente (Pelo menos uma vez por mês)
Frequentemente (Pelo menos uma vez por semana) Sempre (Diariamente)



Práticas pedagógicas-
professor(a)



1,6%

3,2%

2,1%

1,6%

3,2%

3,7%

10,7%

5,9%

2,1%

11,8%

35,8%

36,4%

39,6%

34,2%

10,2%

33,2%

61,0%

59,9%

48,1%

56,7%

85,6%

53,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Utilizo diferentes recursos: vídeo, música, teatro, brincadeiras,
fotos.

Conto histórias.

Leio livros.

Incentivo as crianças a narrarem suas experiências, contarem
ou recontarem histórias.

Respondo às perguntas das crianças.

As crianças participam da organização do cotidiano
escolhendo, decidindo e dando sugestões.

Professor(a)
Nunca (Nem mesmo uma vez por mês) Raramente (Pelo menos uma vez por mês)
Frequentemente (Pelo menos uma vez por semana) Sempre (Diariamente)



1,6%

32,6%

30,5%

5,3%

3,2%

2,7%

15,0%

13,4%

27,3%

18,2%

24,1%

28,3%

26,7%

65,8%

78,6%

73,3%

24,1%

29,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Organizo atividade nas áreas externas, como pátio, quadra,
jardins, quintal.

As atividades para alimentação e higiene são organizadas como
prática educativa.

A partir de observação, registros e diálogos com as crianças,
revejo meu planejamento.

Utilizo atividades de leitura para avaliar as crianças.

Incentivo as crianças a brincar de escrever.

Professor(a)
Nunca (Nem mesmo uma vez por mês) Raramente (Pelo menos uma vez por mês)
Frequentemente (Pelo menos uma vez por semana) Sempre (Diariamente)



1,6%

0,5%

0,5%

0,5%

7,5%

3,2%

2,1%

10,2%

1,1%

8,0%

28,3%

23,5%

12,8%

22,5%

16,0%

32,6%

62,6%

72,7%

85,0%

66,8%

82,4%

59,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Possibilito às crianças atividades de exploração do ambiente e
contato com elementos da natureza.

Considero as opiniões e escolhas das crianças.

Organizo os materiais de forma que estejam acessíveis às
crianças.

Faço registro individual do desenvolvimento das crianças.

Garanto tempo para brincadeira livre.

Discuto minha prática pedagógica com outros(as)
professores(as).

Professor(a)
Nunca (Nem mesmo uma vez por mês) Raramente (Pelo menos uma vez por mês)
Frequentemente (Pelo menos uma vez por semana) Sempre (Diariamente)



3,90%

0,80%
3,10% 3,10%

18,20%

4,50%

22,70%

4,50%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

Possibilitam atividades
na área externa

Possibilitam tempo
para brincadeira livre

Possibilitam exploração
do ambiente e contato

com elementos da
natureza

As atividades para
alimentação e higiene
são organizadas como

prática educativa.

Nunca ou raramente:

Professores(as) de crianças de 0 a 3 anos Professores(as) de crianças de 4 e 5 anos



5,50%

2,40%

14,20%

3,90%
2,30%

4,50%

13,60%

4,50%

0,00%

2,00%

4,00%

6,00%

8,00%

10,00%

12,00%

14,00%

16,00%

Respondem as
perguntas das crianças

Reveem o
planejamento

Possibilitam a
participação das

crianças

Consideram a opinião
das crianças

Nunca ou raramente:

Professores(as) de crianças de 0 a 3 anos Professores(as) de crianças de 4 e 5 anos



11,00% 11,00%

0,00%

9,10%

4,50% 4,50%

0,00%

2,00%

4,00%

6,00%

8,00%

10,00%

12,00%

Leem livros Incentivam as crianças a
narrarem suas experiências,

contarem ou recontarem
histórias.

Contam histórias

Nunca ou raramente:

Professores(as) de crianças de 0 a 3 anos Professores(as) de crianças de 4 e 5 anos



8,70%
7,90%

6,80%

11,40%

0,00%

2,00%

4,00%

6,00%

8,00%

10,00%

12,00%

Fazem registro individual do desenvolvimento
crianças

Discutem a prática pedagógica com outros(as)
professores(as)

Raramente:

Professores(as) de crianças de 0 a 3 anos Professores(as) de crianças de 4 e 5 anos



Obrigada!
rita.coelho@caed.ufjf.br
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